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Novela zákona o dani z príjmov – retroaktívne zmeny v odpisovaní majetku 
 

 
 K samotnej retroaktivite je nutné uviesť, že v rámci právnej teórie hovoríme o tzv. pravej a nepravej 
retroaktivite. O pravú retroaktivitu ide vtedy, ak neskorší právny predpis zasahuje svojou spätnou účinnosťou 
do právnych vzťahov, ktoré sa kreovali v minulosti, tzn. zákonodarca (negatívne) intervenuje do práv 
a povinností nadobudnutých v súlade s dovtedajšou právnou úpravou, resp. neuznáva práva a povinnosti 
založené právnymi skutočnosťami, ktoré sa uznávali skoršou právnou úpravou. V materiálnom právnom 
štáte je neprípustné, aby účinnosťou novej právnej úpravy boli jednotlivcovi odňaté nadobudnuté práva, 
resp. aby došlo k ich obmedzeniu od začiatku (totožne: nález Ústavného súdu SR zo dňa 24.5.1995, sp. zn. 
PL. ÚS 16/95).  
 

Naopak, pri nepravej retroaktivite zákonodarca nezasahuje do právnych skutočností, na základe 
ktorých sa vytvárali vzájomné právne vzťahy, avšak do budúcna sa zavádza nový režim uplatnenia týchto 
práv, resp. prináša zmeny právnych následkov odo dňa účinnosti novely. Inak povedané, novým právnym 
predpisom sa majú riadiť právne vzťahy, ktoré síce vznikli pred účinnosťou novely, avšak odo dňa jej 
účinnosti nastupuje nová právna úprava. Podľa ustálenej právnej doktríny je nepravá retroaktivita nástrojom 
na dosiahnutie zamýšľaných cieľov verejnej moci a nemusí predstavovať ihneď neželaný jav. Pri jej 
hodnotení je nevyhnutné zohľadňovať najmä skutočnosť, či zmenou právnej úpravy dochádza k zhoršeniu 
právnej pozície subjektov, ktorým je právny predpis adresovaný.  
 

Domnievame sa, že pripravovanou novelou zákona o dani z príjmov, v časti týkajúcej sa 
odpisovania majetku, dochádza práve k nepravej retroaktivite, tzn. hoci sa nové odpisovanie majetku dotkne 
vzťahov, ktoré sa kreovali pred účinnosťou novely, jedná sa o vzťahy, pri ktorých odpisovanie ešte nebolo 
ukončené (stále pokračuje), pričom zákonodarca iba upravuje nové podmienky pre odpisovanie hnuteľných 
a nehnuteľných vecí.  

 
Z hľadiska jej vplyvu na právne postavenie podnikateľov možno navrhované znenie novely hodnotiť 

ako nežiaducu formu zásahu do existujúcich práv dotknutých subjektov, nakoľko sa ňou zhoršuje postavenie 
väčšiny podnikateľov. K zhoršeniu postavenia dochádza tým, že v dôsledku predĺženia doby odpisovania 
hmotného majetku (najmä bytových budov, hotelov, administratívnych budov, či budov pre kultúru a verejnú 
zábavu, vzdelávania a zdravotníctvo), sa prechodne zvýši daňové zaťaženie podnikateľov, pričom firmám 
ostane menej likvidných prostriedkov na investície a rozvoj podniku. Novela zároveň počíta s obmedzením 
možnosti využívania zrýchlenej metódy odpisovania.  Zmena dĺžky odpisovania ovplyvní najmä krátkodobý 
cashflow podnikateľov, ktorí s takouto zmenou nepočítali a nestihli sa na ňu vopred pripraviť.  

 
Vzhľadom na uvedené je pripravovaná retroaktívna právna úprava v hodnotovom rozpore 

s ochranou legitímnych očakávaní účastníkov existujúcich právnych vzťahov a podľa nášho názoru 
neprimerane zasahuje do ich právnej istoty (až dvojnásobné predĺženie doby odpisovania majetku vo 
vybraných odpisových skupinách). 

 
Na elimináciu nežiaducich dôsledkov vyplývajúcich z prijatia retroaktívnej právnej úpravy by mal 

zákonodarca vždy citlivo zvážiť mieru zásahu do subjektívnych práv jednotlivcov, ktorá je z hľadiska 
verejného záujmu nevyhnutná na dosiahnutie žiadaného cieľa (princíp proporcionality).  


